EFEKT EKOLOGICZNY

1. 0.Dane ogdlne

1.1. Przedmiot opracowania -‘Obliczenie efektu ekologicznego.

Docieplenie przegréd budowlanych, tj. wymiana stalakiennej i drzwiowej, ocieplenigian
zewrgtrznych, stropodachu na inwestycji p.iérmomodernizacja budynku O§rodka Zdrowia w

Czerwonce ,,

1.2. Opis ogolny

Budynek Grodka Zdrowia w Czerwonce jest dwukondygnacypodpiwniczony ze stropodachem
wentylowanym pokryty pap

Sciany zewntrzne wykonanessz cegty ceramicznej peinej i z gazobetonu. Stiagh piwnic , parterem i
pigtrem z ptyt wielootworowych typuZgerar”. Stropodach ocieplony wedrmineralr gr. 5 cm.

Stolarka okienna parteru PCV starego typu szklakiepem szyb, | gtra drewniana nowego typu szklona
pakietem dwuszynowym termoizolacyjnym. Okienka pozne drewniane zespolone nie wymieniane od
pocatku istnienia budynku( w bardzo ztym stanie). Drazsivretrzne wegcia gtbwnego zostaty
wymienione na drzwi aluminiowe, drzwi wejowe w szczytach wymieniono na drewniane.

Wrota garaowe drewniane dwuskrzydiowe w bardzo zlym stanie.

Z uwagi na toze budynek nie zachowuje przewidzianej normami agphmeplnej dla budynkéw natg

wykona termomodernizagjobiektu

1.3. Podstawa opracowania
2) Dokumentacja projektowa budynku
4) Polskie normy i wytyczne projektowania

5) Aktualne koszty zakupu paliwa

Dane pieca :

Typ Viesmann Vitoplex 100
Rok produkcji 2002

Moc 80 kW

Pojemnac¢ 129 |

Paliwo olej opatowy lekki



2.0 STRATY CIEPLA PRZEZ PRZEGRODY PRZED TERMOM ODERNIZACJ A

Typ przegrody Opis warstw Grubos¢ R,Ri U Obliczeniowa
warstwy [ KW ] Wi zapotrzebgwanle
d mPK] na moc cieplry
[m] W]
Tynk cem. wap gr 2 cm 0,02 0,0244
Sciany Gazobeton gr. 37 cm 0,37 1,057
zewrgtrzne + | Tynk cem. wap gr 1,5 cm 0,015 0,0183| 0,838 24.025,460
oscieza Dod. na mostki cieplne U 0,05
budynku Rs 0,13
A=716,75M [Rs 0,04
Papa asfaltowa 0,01 0,054
Podkiad betonowy 0,05 0,05
Stropodach Ptytki korytkowe 0,03 0,0231
wentylowany [ Niewentylowana warstwa 0,20 0,17
A=377,20M | powietrzna 0,570 8.600,16
Welna mineralna 0,05 1,111
Strop z piyt typu Zera’ 0,24 0,185
Tynk cem. wap. 0,015 0,018
Rs 0,10
Rse 0,04
32.625,620

U — wspdiczynnik przenikania ciepta [WHK]
T, - temperatura obliczeniowa wewtrzna[° C]
Te —$rednia temperatura zewinzna dla sezonu grzewczego Il streta]

T — czas trwania przeptywu ciepta ( dni grzewczzhh )
A — powierzchnia przegrody [




3.0 STRATY CIEPLA PRZEZ PRZEGRODY PO TERMOMODE RNIZACJI

Typ Opis warstw Grubos¢ R,Ri U Obliczeniowe
przegrody warstwy (% KW WV{( m* | zapotrzebowanie
d ] na moc cieplra
[m] W]
Tynk mineralny gr. 0,7 cm 0,007 0,008p
Sciany Styropian EPS 70 gr.12 cm 0,12 2,79
zewrgtrzne tynk cem. wap gr. 2 cm 0,02 0,0244
budynku + Gazobeton gr. 37 cm 0,37 1,057 0,296 8.486,32
oscieza tynk cem. wap gr.1,5 cm 0,015 0,0183
A=716,75M [Dod. na mostki ciepline U 0,05
Rs 0,13
Rs 0,04
Papa asfaltowa termozgrz. 0,01 0,056
Styropian lamin. papjed. 0,15 3,750
Stropodach Papa asfaltowa termozgrz. 0,02 0,111
wentylowany  "podktad betonowy 0,05 0,05
A=377,20 M Plytki korytkowe 0.03 0.0176| 0.178 2.685,664
Niewentylowana warstwa 0,20 0,17
powietrzna
Wetna mineralna 0,05 1,111
Strop z piyt typu Zeray’ 0,24 0,185
Tynk cem. wap. 0,015 0,0183
Rs 0,10
Rsc 0,04
11.171,984

U — wspdiczynnik przenikania ciepta [W#sD]

Sy — liczba stopniodni sezonu grzewczego 4100
Q - obliczeniowe zapotrzebowanie na ciepto [kW]

T, - obliczeniowa temperatura wewrzna [° C]

Te — obliczeniowarednia temperatura powietrza zesana Il strefa [° C]
A — powierzchnia okien i drzwi [ fh




4.0 STRATY CIEPLA PRZEZ OKNA | DRZWI

Opis Opis po Powierzchnia | Wspoic | Wspéiczynn | Obliczeniowe zapatrz. Na
przed wymiana wymianie catkowita w zynnik ik moc cieplm
m? przenik | przenikania (W]
ania ciepta U,
ciepta U (po)
(przled) Przed Po
termomod | termomod

Wymienione okna | Okna wymienione
drewniane szklone| drewniane szklone 47,65 1,3 1,3 2.477,80 | 2.477,80
pakietem 2 szyb. | pakietem 2 szyb.
Termoizolacyjnym | Termoizolacyjnym
Wymienione drzwi | Drzwi wymienione
wejsciowe wejsciowe
aluminiowe aluminiowe 3,36 2,6 2,6 349,44 349,44
dwuskrzydtowe dwuskrzydtowe
szklone g6t szklone g&t
Wymienione drzwi | Wymienione drzwi
wejsciowe wejsciowe 3,78 2,6 2,6 393,12 393,12
drewniane petne | drewniane petne
Okno PCV Okna PCYV profil
dwuszynowe stary | pieciokomorowy
typ szklone pakietem 41,74 2,6 11 4.340,96 | 1.836,56

termoizolacyjnym

podwojnie
Okna drewniane | Okna PCV profil
zespolone pieciokomorowy

szklone pakietem 7,74 51 1,1 1.578,96 340,56

termoizolacyjnym

podwdjnie
Drzwi balkonowe | Drzwi zewretrzne
PCV stary typ aluminiowe z 2,41 2,6 2,6 250,64 250,64

naswietlem gog

szklone
Bramy garaowe Bramy garaowe
drewniane Stalowe uchylny
rozwierane ocieplone 10,08 51 2,6 2.056,32 1.048,32
dwuskrzydtowe

11.447,24] 6.696,44

U — wspdiczynnik przenikania ciepta [W#sD]

Sq — liczba stopniodni sezonu grzewczego 4100
Q — obliczeniowe zapotrzebowanie na ciepto [kW]
T, - obliczeniowa temperatura wegirzna [° C]

Te — obliczeniowarednia temperatura powietrza zesana [° C]

A — powierzchnia okien i drzwi [fin




5.0 OSZCZEDNOSC CIEPLA W WYNIKU TERMOMODERNIZACJI

Przed [W] [kW] [GJ]rok
termomodernizacija
Przegrody budowlane 32.625,62 32,626 39,724
Okna i drzwi 11.447,24 11,447 13,937
Razem : 44.072,86 44,073 53,661
Po [W] [KW] [GJ]
termomodernizacji
Przegrody budowlane 11.171,984 11,172 13,603
Okna i drzwi 6.696,44 6,696 8,152
Razem 17.868,42 17,86¢ 21,75t

dQ 26.204,436 26,205 31,906

6.0. Obliczenie rocznego zaycia oleju opatowego dla potrzeb ogrzewania.
Zgodnie z dokumentagposiadan przez Inwestora obliczeniowe zapotrzebowanie na cieplra
dla obiektu wynositd4,073 KW a roczne zgycie paliwa wynosito:

Y *86400 * Q * Sd 0,95 * 86400 * 943 * 4100

BCO = -mrmmmemmmeemooem oo = oo = 9.671 kg/rok
W, * Nis (Tw = To) 42600 * 0,90 [20- (-20)]

czyli okoto 9,67 t/rok oleju opatowego w sezonie zimowym, gdzie:

Y =0,95 -wspotczynnik wykorzystamigrzewania,

Q =54,81 kw -obliczeniowe zapotrz. nacroieplry (przed termo modernizagj
Sd = 4100 -liczba stopniodni ogrzeiaan

Wu =42.600 kJ/kg -warfé opatowa oleju,

nks = 0,90 -sprawftosrednioroczna kotta i instalacii,

Ti=+20°C -temperatura wegtrena obliczeniowa,

Te= -20C -temperatura zegtrena obliczeniowa.

7.0. Wyliczenie efektu ekologicznego i osaginosci paliwa na skutek wymiany okien i drzwi
zewrtrznych, dociepleniascian i stropodachu
Us - wspotczynnik przenikania ciepta przed modernjizac
U, - wspotczynnik przenikania ciepta po modernizaciji.

Zmniejszenie strat mocy cieplej obliczono wg wzoru:

dQ=®)s — Uy) * (tw — ) [W]




Analogicznie jak w pkt.3 wyliczono oszgings¢ paliwa po wymianie stolarki okiennej i drzwiowgeprzy
zalazeniach jak wyej i zmniejszeniu zapotrzebowania na moc cigpln

dQ = 26,205 KW

Roczna oszednas¢ w ilosci zuzytego paliwa ( oleju opatowego) wyniesie:

0,95 * 86400 * 26,205 * 4100
dBCO = —--mmmmmmmm o =5.750,34 kg/rok
42600 * 0,90 * [20-(- 20)]
czyli okoto 5,75 t/rok oleju opatowego w sezonie zimowym
Q=86400 x UX AxXx (Tw—T,) XLy
86400 — liczba sekund w dobie
Uy — wspoiczynnik przenikania ciepta przegrody zetranej
Ay — pole powierzchni kolejnej przegrody
T — temperatura powietrza wegirenego
T, — temperatura powietrza zegirenego
Lq — liczba dni w miescu
Razem zapotrzebowanie na ciepto : 21,755 GJ/rok
Oszczdnosé zapotrzebowania na ciepto po termomodernizacji 3206 GJ/rok
8.0. Zmniejszenie emisji po zrealizowaniu termonaernizacji budynku
Wyliczenie wielkéci emisji zanieczyszcheprzed i po termomodernizaciji wykonano przy
zal@eniusredniorocznego ztycia paliwa — oleju opatowego w foi jak wyliczono w pkt.3 i 4
dla warunkéw przed i po wymianie stolarki okiej i drzwiowej, czyli dla zitycia 9,67 t/rok
przed wymiag, a3,92 t/rok po wymianie (zmniejszenie o 5,75 t/rok ) dla agalenych
warunkoéw obliczeniowych.
Osiagniety efekt ekologiczny przy wymianie wyicznie okien i drzwi to oszcednosé
w wysokdci 31,906 GJ/rok

W tym
Norma Emisja przed Emisja Roczne
Rodzaj zanieczyszczen zanieczyszczen zreallzqwanle_m po zmniejszenie
ia [kg/Mg] przedsigwziecia zrealizo emisji
[kg/roK] waniu [Mg/rok]
przedsie
wziecia
[kg/roK]
Dwutlenek siarki (S,) 16 154,72 62,72 0,092
Tlenek wegla (CO) 15 145,05 58,80 0,0863
Tlenek azotu (N¢Q) 15 14,505 5,88 0,00863
Pyty 15 145,05 58,80 0,0863




9.0. Wnioski kaicowe.

Zapotrzebowanie na moc cieplprzed wymiaa okien i drzwi — 44,073 kW
Zapotrzebowanie na moc ciegho wymianie okien i drzwi — 17,868 kW
Raénica =26,205 kW = 26.205 W

W wyniku wymiany istniegej stolarki zewetrznej okiennej i drzwiowej na stolarko niskim
wspotczynniku przenikania ciepta zmniejszeniu nlegzapotrzebowanie na energiieplra w ilosci
26,205 kW, co stanowi zmniejszenie w wysakd 59 % w stosunku do zapotrzebowarid, 073 kW
przed termomodernizacjW przeliczeniu na ziyycie paliwa — oleju opatowego , jego zmniejszenie w
skali roku wyniesié, 75t tj 0 6.764 loleju opatowego

Nadmieni takze trzebaze w wyniku planowanej przez Inwestora termomodetjizna miejsce
take nie mniej wany efekt w postaci zmniejszeniadtn zanieczyszczeemitowanych do

atmosfery przez komin oraz wymierne ogdozsci z tego tytutu.



